



今日导读

幸福生活,像花儿一样绽放

——习近平总书记在贵州和云南考察纪实

详见今日三版

市交易中心助推项目“跑得快”

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 廖秀珍)昨日,丽水市公共资源交易中心发布信息,丽水南城生态停车场改造提升项目——水阁东生态停车场及配套工程(一期)项目开评标工作已顺利完成。该项目招标控制价2.33亿元,是今年以来市本级交易金额最大的工程建设项目。

今年以来,为奋力冲刺“开门红”,市交易中心按照“更快更具体”抓落实的要求,全力助推项目“跑得快”。一方面,以“智治赋能”保障项目高质量交易,推广运行全省率先建成的“市县一体”全周期智治服务管理系统,借助代理机构超市和全流程数字见证两大创新应用提升交易平台管理服务质效。今年前两个月,全市全流程数字见证项目278个,见证进场的评委专家、代理人员行为轨迹1975人次。

另一方面,市交易中心持续提升服务质效,在去年创新开展框架协议采购新模式上,今年又积极深化框架协议采购增值服务,扎实开展框架协议采购工作,起草了会议、培训、物业等7个框架协议采购方案。同时,大力推行远程不见面开标、电子保函等业务,1—2月全市完成远程不见

面开标项目83个,为2456家投标企业节省时间约7.23万小时,节省资金约360.53万元;金融服务平台电子保函办理通过1683笔,为企业盘活资金37451万元。

正是有了“智治赋能”,服务提质等举措,今年1—2月,全市完成公共资源进场交易活动443次,交易总额75.14亿元,同比增长18.05%,节约资金6.19亿元。其中政府采购交易180项,中标金额11.09亿元,同比增长376.77%。

此外,市交易中心还统筹推进,市本级打造“市县一体”的“共性”模式,各县(市、区)开展“个性”实施,通过探索实施《市县一体化特殊情况处置指引》等举措,合力以标准化、规范化、数字化管理助力交易行监管。

市交易中心负责人表示,下一步,将以打造全省最优公共资源交易平台营商环境为目标,围绕“数智交易服务、智能现场管理、智慧监管联动”三个协同要素,大力弘扬“六干”作风,持续推动服务管理创新,发挥公共资源交易平台在招标投标、政府采购中的竞争择优和监管监督的支撑作用,全力服务好跨越式高质量发展建设共同富裕示范区的水乡实践。

市五届人大常委会第四十四次主任会议召开

决定市五届人大常委会第二十六次会议于3月28日举行

本报讯(记者 徐小骏)3月21日,市人大常委会主任李锋主持召开市五届人大常委会第四十四次主任会议,副主任及秘书长出席。会议决定市五届人大常委会第二十六次会议于3月28日举行。

会议听取了市政府关于丽水市2024年度法治政府建设情况报告,及监察司法工委的监督数字分析报告;市五届人大五次会

议文件简报组关于市五届人大五次会期间代表审议发言意见建议汇总情况的汇报及其他事项。

会议讨论了《丽水市人大常委会2025年工作要点》,关于市本级政府重大投资项目2024年计划执行情况以及2025年计划草案报告的审议意见(草案)。

市人大常委会副秘书长、各工委主任、专委会专职副主任委员列席会议。

日吸引游客5000余人 创收超20万元 龙泉小梅千亩油菜花海迎客来



记者 贾恒 柳永伟 通讯员 蒋阳 摄

活动现场,丰富多样的特色活动精彩纷呈。舞龙队在油菜花田的小路上穿梭舞动,献给春天一首歌活动将音乐与油菜花田完美融合;诗韵书香品读会让游客在花海中品味文学之美。

此外,乡村好物共富集活动为游客带来了丰富的购物体验。农副产品展销区,各类农产品琳琅满目,优惠促销活动吸引了众多游客购买;龙泉山泉酒体验馆,游客们不仅可以品尝美酒,还能参与酒文化表演活动;多肉植物展示销售区,游客可学习养护知识,亲手种植多肉植物。

据了解,活动启动当日共吸引游客5000余人,创收超20万元。我们将以此次活动为契机,进一步做优做强文旅活动,讲好小梅故事。”小梅镇相关负责人说。

刘捷在丽水宣讲全国两会精神并调研时强调

在高质量发展中努力促进共同富裕 取得更为明显的实质性进展

得更为明显的实质性进展。

产业是发展的根基,是群众致富增收的关键。刘捷一路看项目、访企业,先后来到景宁惠民茶创业园、浙南茶叶市场、宝丰特材、遂昌原食农业、宇恒电池等,了解丽水推动“一县一业”主导产业发展,以及打造特色产业,推动群众增收、产业共富等情况,勉励企业坚定发展信心,加大科技创新投入,积极开拓国内国际两个市场,更好带动产业链上下游企业协同发展。他强调,山区县要立足当地实际,因地制宜培育特色产业和产业平台,加快“土特产富”全链发展,推进“共富工坊”品牌化运营、市场化管理、专业化建

设,努力把资源优势转化为发展优势。要积极培育现代“新农人”,鼓励更多青年来到山区县创新创业,为乡村振兴注入新活力。

实现共同富裕,优质的基本公共服务是群众最关心最有感的。刘捷考察景宁县红星小学、景宁“一老一小”综合服务中心、大均乡梅花圩巡回诊疗点、松阳县松阴溪绿道项目独山段,了解基本公共服务一体化、“七优享”工程,城乡规划和基础设施一体化提升等情况。他说,要根据人口集聚新变化,完善教育、医疗、养老等公共服务体系,提升县城承载力,加快构建幸福生活美好空间。要以群众所急所盼为切入点,深入实施公

共服务“七优享”工程,优化对“一老一小”群体服务供给,进一步优化公共服务资源配置,提高利用效率,提升服务质量。

建设宜居宜业和美乡村,是高质量发展建设共同富裕示范区的重要环节。刘捷来到景宁双后岗村、松阳山下阳村,了解城乡风貌改善、传统村落保护利用等情况。他指出,要加强传统村落保护和开发力度,传承乡土文化,提升乡村风貌,让农民增收有渠道、市民休闲有去处。要坚持先富带后富,鼓励乡村片区化、组团式发展,带动更多山区群众共享发展成果。

市领导吴舜泽等参加调研。

传递节水理念 共筑绿色梦想

我市启动全民节水科普活动



记者 贾恒 柳永伟 通讯员 叶晓龙 陈艳燕 摄

本报讯(记者 叶辛 柳永伟 通讯员 罗丹)3月22日是第三十三届“世界水日”,3月22日至28日是第三十八届“中国水周”。昨日,我市以“水润成长·共筑绿色梦想”为主题,启动全民节水科普活动。此次活动以“科普+运动”双线模式,通过欢乐跑、健康走等多元形式,将节水理念融入市民生活。

作为全国首个生态产品价值实现机制试点城市,丽水始终以水效提升为核心,推动水环境治理和节水型社会建设双轨并进。去年,全市万元GDP用水量34.47立方米,万元工业增加值用水量13.67立方米,分别较2020年下降了16%和27%,提前完成“十四五”下降率目标。

今年全民节水科普活动启动仪式在丽水市水情教育基地开展,来自丽水市实验学校中山校区、莲都区城西学校的70余名小学生站在节水互动屏前模拟家庭用水场景,通过调节水龙头流量、选择节水家电等操作,直观感受水资源过度消耗带来的影响。“原来冲厕所可以用洗衣服的水,淘米水还能浇花!”莲都区城西学校二年级学生周怡朵认真地记录生活节水技巧。

“瓯江的水要经过多少道工序才能变成自来水?”面对丽水市实验学校中山校区三年级学生唐悠然的提问,工作人员借助水循环游戏,通过动态模型清晰呈现水源地保护、絮凝沉淀处理到管网输送等流程,以“沉浸式”现场游戏教学模式,让

书中的水资源知识更加鲜活。

作为今年节水科普活动的亮点,省水利厅联动丽水、温州等五城开展的“山海同源·节水同行”生态绿道领跑于当日同步启动,500余名热爱节水事业的跑者在龙泉市紧水滩水库库尾启程。赛道沿途,“节水知识长廊”“水资源保护打卡点”等互动装置吸引参与者驻足,通过扫码答题、签名倡议等方式让“节约每一滴水”的理念深植人心。

“沿着生态绿道绕一圈,感觉很好,把跑步和节水结合在一起巧妙而有趣,不仅跑得欢乐,也让我们更加懂得要珍惜用水、节约资源。”龙泉跑者胡付林说。

一滴水,一片绿,水的重要性

不言而喻。近年来,丽水不断加大节水优先工作宣传力度,持续举办宣讲问答、科普课堂等贯穿全年、覆盖全域、线上线下联动的节水活动,节水理念正通过多元载体融入百姓生活,逐步提高民众对水资源节约保护的责任意识和参与意识。

丽水市水利局相关负责人表示,今年将持续深化“节水五进”(进机关、进校园、进社区、进企业、进农村)专项科普教育行动,在“中国水周”期间,将先后在水情教育基地、玉溪水库、莲都区大港头镇等多个县区点位陆续举行特色活动,涵盖知识问答、水循环实验、节水器具展示等20余项互动内容,后续也将常态化开展节水宣传,把节水理念传达给千家万户,营造持续节水新风尚。

丽水鲜苔藓出口有了“护照”

全省首个鲜苔藓订单跨山出海

本报讯(记者 曾翠 通讯员 陈菀)3月21日上午10时,在莲都区碧湖镇岩头村的苔藓基地里,8箱无土栽培的砂藓经过严格的品质检测和包装后搬送上货车,启程运往宁波港,通过海运发往新加坡。这是浙江省首个鲜苔藓出口订单。

“有了出国‘护照’后,我们的鲜苔藓就可以发往世界各地了!”丽水市润生苔藓科技有限公司负责人温从发高兴地说。今年1月,该公司顺利完成“出境种苗花卉生产企业注册登记”,成为全省首家具有鲜苔藓出口资质的企业。

为一体化专业化苔藓科技民营企业,拥有国内先进的苔藓人工周年性栽培技术,累计取得20余项相关产品国家专利。公司有生产基地1700多亩,年产苔藓40万平方米。从2019年开始,该公司先后与莲都区老竹畲族镇、景宁畲族自治县毛垟乡、青田县祯旺乡等地合作栽培苔藓植物,500多户农户成为润生苔藓的“共同富裕合伙人”,带动农户增收超1000万元。

丽水的绿水青山,为苔藓提供了适宜的生长环境。温从发介绍,过去苔藓多用于营造微景观,如今小苔藓的功能早已从“造景”延伸到环境绿化、

生态修复治理等多个领域。比如尖叶匍灯藓具有强大的空气净化能力,是天然的生物质空气净化装置。去年,润生苔藓陆续接到了韩国、新加坡、南非等国家(地区)客户的合作意向。

但要出口并非易事。种苗花卉是植物检验检疫风险较高的农产品,受各国检疫部门高度关注。杭州海关所属丽水海关在接到该公司咨询后,发挥海关职能和专业优势,为企业提供全流程“链条式”服务。一方面,安排业务专家深入苔藓育种基地,向企业普及意向进口国关注的检疫性病、虫、杂草等防控知识,指导企业做好防治,详细介绍“出

境种苗花卉生产企业注册登记”的申请条件及注意事项。另一方面,依托辖区进出口产品公共检测服务平台,为企业提供苔藓样品检测服务,从源头把控质量。同时在企业申请过程中,就种植基地、大棚培育和仓储设施等方面给予实时指导,及时帮助企业解决相关问题,顺利通过评审。

温从发表示,今年,公司还将建成占地约2800平方米的育苗中心,实现无菌自动化、智能控制的立体式苔藓生产。高标准化工厂将促进土地利用率增加7倍以上,一年四季都能实现标准化生产,出口年销售额预计超3000万元。